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A kereskedelem magyarosítása.
Ha a hazai kereskedelem ügyéről s/.ó- 

lurik, akkor minden esetre a magyar nem- 
zet egyik legfontosabb kiegészítő részéről 
van szó, mely századok, sőt egy évezred 
óta, a magyar nemzettel e hazában él 
enélkül, hogy a nemzettel sorsát azonosi 
tani tudta, hogy nyelvét elsajátítani képes 
lett volna.

Ha a kereskedelmet csak úgy akarjuk 
megítélni, mint adó- és vevő, vagy köz­
vetítő elemet, akkor igen csekély értéket 
tulajdonítunk a kereskedelemnek. A keres­
kedelem értéke a maga valóságában csak 
ott ismerhető fel, a hol mint nemzeti 
tényező mutatkozik, például Angol- és 
Francziaországban, a hol a kereskedelem 
mint, hatalom, a nemzeti érdekek támasza, 
elősegitője szerepel. Mert ha a kereskede­
lem tömüritetik, nemcsak egyszerű közve­
títő eleni, hanem végrehajtó és legfőbb 
nemzetgazdasági tényezővé válhatik. Ha a 
nemzeti érdekek kívánják, ön meg tagadónak 
kell lennie, vagyis bizonyos alkalmakkor 
az ellentől sem venni, sem annak eladnia 
nem szabad és nem közvetíteni, csak azért, 
hogy a nemzeti érdekeknek megfeleljen.

Lz oldalról ami nemzetgazdáink, kevés

TÁRCZA. L
Álmaimban..,

Almaimban egykor, régen 
Láttam egy lányt álomképpen. 
Hívogatott,
Csalogatott,

hogy ralija vagyok.

figyelemre méltatták a kereskedelmet; van­
nak egyesek, kik csak úgy érintve, elis­
merik a kereskedelem ez irányban való 
értékét, például mondják azt, hogyha vala- 
me y állam egy másikkal ellenséges lábon 
áll. nem helyes és nem hazafias tettet 
követ el, a kereskedelmi osztály, ha az 
ellenségnek árut közvetít, hogy így ez 
által annak erejét emelje. Több figyelemre 
azonban nem méltatják. Oly magas fokra 
kell emelni nálunk a kereskedői met, annak 
nemzeti irányát, a mint az Angol- és 
brancziaországban és ha oda fejlődhetnék 
kereskedelmünk, a hol az ezen országokban 
áll, rendkívül szolgáitokat tehetne a ma­
gyar kereskedelem a magyar nemzetnek, 
az államoknak egymásközti kereskedel­
mében.

I udjuk mi azt, hogy az elmélet em­
berei azon hitben élnek, hogy a magyaro­
sodás az iskolák által elérhető, feledik 
azonban, hogy a magyar kereskedelem 
mennyire át van hatva a német szellemtől.

Hogy tehát kereskedelmünk nemzetivé 
lehessen s a nemzet életével összeforrhas­
son, a magyar nyelv elsajátítása a legfőbb j 
szükség, mert ez leend kulcsa az igazi ha­
zafias érzelem kifejlésének s csak akkor 
lesz képes a kereskedelem nemzeti irány­
ban működni, ha annak minden tényezője

.ti lesz eat M a; egyedül iidvös magyar 
nemzeti szellemtől.

1 agadhatatlanu! sok hasznát látjuk 
ami kereskedelmünk magyarosításának a 

i kereskedelmi iskolának, a melyek iljainkat 
magyar nemzeti szellemben nevelik s ké- 
s/iiik elő pályájukra, de mert ezt az ifjakat 

kevés kivétellel a gyakorlat miha­
mar.!!; elneinetesiti, a kereskedelem magya­
rosítására nemcsak társadalmi, hanem tör­
vényhozási utón is kellene intézkedni s 
első sorban törvényhozásilag intézkedni, 
hogy a Magyar I lazában csak magyar 
nyelvű könyvek legyenek vezethetők, tör­
vény előtt csak magyar nyelvű könyvki­
vonatna k adassék meg a jogvédelem stb. stb. 

Mert bár az ifjúságnál — nemzetiség 
különbség nélkül, dicséretre méltó
magyar szellem nyilvánul meg, de fájda­
lommal kell beismerni, hogy ennek az 
ele then vajmi kevés eredménye van, mert 
éveken keresztül alig pár sort ir magyarul 
az iiódában, vagy az üzletben, — hiányoz­
ván a fejlett, erő; magyar ipar, külföldi — 
nagyobbára osztrák gyárakkal és kereskedők­
kel áll összeköttetésben, a német gyáros 
nem tartja érdemesnek, hogy a Rebellenhund, 
Magyar kereskedő kedve rt, aki éven át 
milliókkal gazdagít is, magyar levelezőt 
tartson. (De romá i, sz -rb, stb. vevője

ni 3,111^,
Megírni, az run; 

■góbii feli- cg és a 
ászba In It férj 

Hz Utal az öt 
volt : a temető felé.

ukog t
papa Hi'lll A k leány pedig fél-

iS kaczagbi.

Mi szép volt ő, mi hajoló !
Kot szép szeme mily mosolygó I
Belenéztem
Nagy merészen,
iS szivem övó lett egészen.

Térdre hulltam, őt úgy kértem, 
Hogy adja a szivét nékem . . .
Ks kaczagva 
Rózsás ajka
Kérésem szó nélkül hagyta.

Ks hogy aztán évek múltán 
Megláttam öt mosnak karján: 
Már nem bánom,
Hajnalálom
Ha lesz i- az én halálom.

Belvárdi Bévárdy Gyula.

Meghalt a legszebb és 
a: öl, gyermek siratta 
"Ih'tt a líra,'"a elköltözötti 
i ereknek csak egy sétájuk 
üt, sirdogáltak órák bősz 

szóig és hívták vissza az életbe az örök sírban 
pihenőt. A férjét is lesújtotta a nagy katasztrófa, 
de I san-lassan megenyhült, vigaszt talált szép 
gyermekeiben s minél többel idézett gyermekei 
között — s most ott töltötte minden szabiid 
jat, annál inkául» megérlelődött benne az a un 
dolal. hogy zeknek még anyára van szükségük.

Hanem maguk a gyermekek csak éi'le.- 
anyjuk hiányát érezték, csak ,| utána Imseregt.-k 
szüntelenül. A gyermeki szeretet, kifogyhatatlan 
rajongással csüngött az édesanya emlékén is. 
Ks az öt gyermek, kik közül Bela mar a gim­
názium felsőbb osztályát végezte. Rózsiba pedi" 
mar a háztartást vezette, szőrűit szívvel vette 
észre, hogy atyjukhoz öregebb urak e- as,.z,, j 
nyok járnak: a még mindig életerős embernek ují 
feleséget Újulni. Ks eg.v.zer .1 kisebbik lenni ! 
Szillikt‘ Mt mondta atyjának hogy jöjjön ki vele ’ 
a temetőbe Az apa belei m, zett ■ Kzidike anvi.i 

atyuskaját hogy zután igv I

Ulí , • [\7,
■ ül , .ill, ni ■ Hl a ; p ja leesil-

ri •« "i.V - ! leá atyjához
• ’- kell iii tini esküdjél 

j meg, bogi e.iai Lóri nénit hozod i házhoz.
Ha o eljönne hozzam! felelt az apa.

Az üaji az érettségi elolt álló lilt is beszélt 
I az atyjával :

l’il|)a, házasodni készülsz ?
* :|ii finn, tini álnál, érzem még

I magam. fel... :pU akarok mag,unnak .1 leányok-
I nak s a kis Tibornak pedig anyát.

Mi nieg nem <-i ;■;-■>! i-i k Imgy asszonyt
hozzál a házhoz

1ham zol v -ei 1 különben
-s \ " n g:'" i a; m in I-.rum lob lek kérdezni.
Nem voltam • 111 dl... m hozzatok, nem leljesi-
b'ttem-e mim I : . .in tokai V feltételezhetitek 
rólam, hogv én rosszat akarok veletek ?

I)e az istenért egy mostoha . . .
Ne aggódjál fiam, jól fogok választani.

' Iiu szemeibe kÖliyeU pillék s azután 
csendesen moüdá •

dijához vezeti 
szóljon hozzá:

Bapa,
I házasodni.

azt mondjak, hogy meg akarsz

Itat Lórii hozd 
Az atya 1 

kis leánynak:
— Hu ó 1
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kedve« rt Iannis tail annak nyelvén tudó 
levelezni, mert a romén kereskedő nem 
olyan buta mint a magyar, hogy annak a 
nyelvéhez kényszerítse magát, akinek sok 
milliókat ad évente, de akinek a nyelvét 
nem érti. Szerk.)

Régibb es mostani kereskedelmi viszo­
nyainkat tekintve, nem csodálkozhatunk 
végre azon, hogy kereskedelmünk még 
nem annyira magyar, mint azt a magyar 
nemzet ezredéves, fényes, dicsőségtcljes 
múltja követelné, mert hisz csak alig né­
hány éve, hogy a kereskedelem kezd 
magyarosodul, de az a mozgalom, a mely 
ebben az irányban folyamatban van, nem 
megfelelő, szélesebb alapokra kell azt 
fektetni s természetesen itt is a magyar 
kormánynak kell előljárni s ha érvényesí­
teni fogja a helység nevek magyarosítása 
érdekében hozott, de keresztül nem vitt 
törvényt, — már tesz valamit a hazai 
kereskedelem magyarosításának emelésén.

Mindezeken felül, a lag hathatósabb 
magyarositási eszköz a társadalom kezében 
van, a vevőközönség szorítsa a kereskedő 
két a magyarosodásra, ne fogadjon el 
senki német nyelvű számlát, elintézetlenül 
küldjön vissza német levelet, hogy azt 
magyarul Írják meg, német czimzésü leve­
let egyáltalán ne fogadjon el, stb. stb. 
ha ilyen mozgalommal látják majd magú 
kát a kereskedők, akár budapestiek, akár 
vidékiek, szemben — bizonyára magyarul 
fognak Írni, amiből aztán lassankint az 
egész kereskedelem magyarosodása fog ki­
fejlődni.

Magyarország a magyaroké !
G.

Az adóalap.
Mai közgazdasági viszonyaink közt 

egyik legnyomasztóbb kötelezettsége keres­
kedőnek, iparosnak és gazdásznak egyaránt 
az adófizetés. Jobb viszonyok közt, előbbi 
időkben, jóformán meg se éreztük e köte­
lezettség nehézségeit, ma azonban nagy 
teherként sulyosodik reánk.

Nincs mit tagadni, hogy az állam

fokozott igényeivel szemben a polgárok 
adófizetési képessége egyre csökken, mégis 

I folyton emelkedik az adó. Sok esetben 
[teljesen indokolt az adók emelése, ám ez 
nem változtat az adófizető helyzetén, aki 
eg}ie öregbiilő anyagi gondok közepette 
mindinkább nehezebben felel meg adó­
fizetési kötelezettségének. Panaszkodnak 
sokan, hogy adófizetési rendszerünk elavult, 
nem felel meg a mai viszonyoknak s reíor 
mok eletbeléptelése rendkívül sürgős. Bizo­
nyos, hogy szegényebb sorsnak aránytalanul 
erősebben sujtatnak mai adórendszerünk 
által, mint a gazdagok. De nemcsak ily 
tekintetben sérelmes mai adórendszerünk! 
hanem hibás a kereskedelmünk és iparunk 

is.
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kínál ajánlatában sokszor nevetségesen 
alacsony árakat, hogy a szállítást biztosan 
elnyerje s az ebből származó erkölcsi hasz­
not élvezhesse, vagyis, hogy vesztesége 
árán reklámot csináljon magának. Ezért 
hoz nagy áldozatokat, nem számítva arra, 
hogy mindjárt nyomában jár az adóügyi 
hatóság, mely a szállításból reá háruló 
anyagi kárt még külön megadóztatja.

Annyi bajjal, annyi gonddal kell meg­
küzdeni az iparosnak és kereskedőnek, 
hogy az egyre rosszabbodó viszonyokkal 
szem beszáll hasson, annyifelé kell figyelmét 
kiterjesztenie, hogy megragad minden al­
kalmat, mely azzal kecsegteti, hogy sokszor 
kétségbeejtő helyzetén segíthet. Nehéz sziv-r..............- »------j............. iiiivi, 11C11CZ SZ1V-

tekintetében is. Senyvedő iparunk és keres- vei vállalja el a hatóságoknak való szállítást, 
kedelmünk az állam leghathatósabb tánio- remélve hogy ezáltal hírnevét és meg- 
gatására volnának utalva, ehelyett azonban [csappant forgalmát emelheti, de a for- 

néhány állami szubvenczió kivételével I galom marad a legjobb esetben éppen olyan 
mindnagyobb igényt támaszt iparunkkal csekély, mint a legrosszabb időkben ám

Z A l*AC Íz za z-1 1 »->-i I I.. 1, 1 ....____ 1 • // 1 1és kereskedelmünkkel szemben.
Sokszor igazán bámulatra méltó adó­

ügyi közegeink ügyessége és leleményessége.

megjő helyette az adóemelés.
Nem lehet ez így jól. Nem lehet 

he.yes, hogy a hatóságoknak szállító iparo-I-/; n uugy a ndiosagoKnak szállitt
*">-*<*“ <* »«»»««««. 

™ ' í; ml1 “ Példá,VéS'iket “'«y » n.gy=r,ékll bélyegekkel
1 ol>'an WW. mennyit kötelesek ellátni s Így mi, egyszer meg-

rinT' Ii?™".“ l.‘,zAnli‘n‘,hatóSá80k"i,t' •"*«* » adókivetésnél egész üzletük

f.s eljött I Id,'illa a szép, alig hamiinez éves 
ile azért, iiile, luijos leány, hogy engednie kell: 
nem szereli ezt az embert, elhalt nővére férjét, 
de tekintettel keli lennie nővére árváira fe­
leségül ment sógorához.

Így kerüli Lóri néni a házba. .Ámde ujjon- 
gas nem fogadta. A gyermekek most mégis meg­
döbbentek. Iliit eljön csakugyan Lóri néni. hogy 
betöltse a szeretett anya helyet! A gyermekek 
végtelen testvéri szeretőiben éllek, meghallak 
volna egymásért es közösen atyjukért, de a 
Lóri néni iránti szeretet egyszerre kihűlt, mikor 
o atyjuk féleségé lett. IN csak annak is telein-1 
tellek. Nem eső kölnik neki kezel s nem enged 
téli magukat összrcsokolni, mint. azelőtt s ezután 
is vsak Lóri néninek, az idősebbek pedig estik 
Lórinak hívták. IN mikor az apa hazajött, 
csákókkal Ingádtól;. de ha azután az apa rátért 
nejere. a gyermekek egyszerre hidegek, zárkó­
zottak lettek > igy szóltak :

A néni kiln van a konyhában, vagy 
Lóri még nem jött meg a varosból.

Az atyának ez nagyon fájt; de tudta, hogy 
gyenge öl gyermekével szemben, kik ot végte­
lenül imádják Nem akart nekik fajdalmát okozni. 
hag\ta tehál. hogy Lórinak okozzanak fajdalmai, 
hallgatott.

hpp »ly hidegen fogadtak az uj kis testvér

mint tudja ezt az adófelügyelőség, melynek 
területén tartózkodik. így aztán az adó- 
felügyelőségnek könnyen kínálkoznak ada­
tok, melyek alapján a szállítót megadóztat­
hatja. Megdönthetetlen számadatok állanak
rendelkezésére s ezek révén __ nézete
szerint — leg igazságosabban vetheti ki az 
adót, nem számítva arra, hogy bizony a 
legtöbb esetben hiba van a kréta körül. 
Mert az igazságos adókivetés alapját helye­
sen nem az képezheti, ki mennyit szállít

akár hatóságoknak, akár egyeseknek__
hanem, hogy mennyit nyer, esetleg nem-e 
vészit e szállításoknál. Sohse higyjük, hogy 
csak az adófizető üres kifogása, ha azt 
állítja, hogy hatósági szállításoknál gyakori 
a veszteség. Akárhányszor bekövetkezhetik 
ez az eset. Eltekintve attól, hogy a szállító 
könnyen .tévedhet számításában, nem tar­
tozik a ritkaságok közé, hogy csak azért

megszületését s atyjuk kis fiacskáját nem toki 11- 
ü'tíék az ő testvérüknek, öten maradtak 
továbbra is.

Csak a hároméves, arany hajit, mesés szép 
I iboi’ka változott meg, ez odasimult a szép 
mostohához, titkon Lóri mamának szólította, mi 
kor testvérei nem hallottak s mostohája kénytől 
a zott orozni I odadörzsölte a, fiúcska selymes 
arcúihoz és össze vissza csókolta Tiborkát, majd 
igy szólt hozzá :

Pg.v-v le szeretni fogod a kis haltát ?
Az ú jszülött tin. a piezi Oszkár pedig gond - 

(alánul feküdt lefüggönyözött bölcsőjében.
Igy lelt e| két esztendő: az uj mama csalt 

Lóri néni maradi s esküdt ellenségüknek tekin­
tettek a gyerekek. Hja, anyjuk helyét akarta 
pótolni. Egyszer aztán szomorít esemény súlya 
nehezedett a családra.

Súlyosan megbetegedet t az ötéves Tihorka, 
IN az orvosok egymásnak adták a kilincset. 
Nem használt semmi. A gyermek szenvedései 
nagyobbodtak s hátralevő napjai fogytak. Csakis 
Lóri nénit tűrte meg maga körül : és Lóri néni 
hat héten át nem távozott a betegágytól, át­
ölelte a beteg gyermek derekat > úgy igazította 
meg vánkosait Minden ételt meg kellett előbbi 
Ízlelnie, hogy a beteg magához vegyen valamitJ 
még az orvosságokból is előbb neki kellett innia. ^

után fokozott mértékben újból megadóz­
tassanak. Nem helyes, hogy a hatóságok­
nak szállító iparosok és kereskedők sú­
lyosabban adóztatnak meg, mint azok, kik 
csak magánosoknak szállítják áruikat. Azért, 
mert amazok szállításait, melyeknél nem 
nyerhetnek annyit, mint a magánosoknak 
való szállításoknál, könnyen lehet értékre 

de nem nyereségre — nézve ellenőrizni 
nem szabad reájuk aránytalanul nagyobb 
adóterheket róni, mint másokra.

Appellálunk adóügyi közegeink mél­
tányosságára, hogy alaposabban vizsgálják 
meg az egyesek adófizetési képességét s 
inkább olyan egyénektől és társaságoktól 
szedjenek nagyobb adót, hol nagyobb a 
nyereség s könnyebb a megélhetés, mint 
olyanoktól, kiknek szállításait könnyen lehet 
ugyan ellenőrizni, de nem tudhatni bol­
dogulnak-e vagy sem 1

Egyszer azután besuhant a halál angyala, 
hogy fölröpitse az istenhez az ártatlan gyermek­
nek u lelkét. Es a. gyermek érezte, hogy ö most 
örökre elköltözik. Testvérei ott siratták körülötte 
s ő most nem félt, bátran mondta Lóri néninek:

Milyen jó is vagy te, Lóri mama 1
A testvérek egy perezre összenéztek, tovább 

sírtak. Tibor pedig folytató:
E11 elmegyek, de azért ne sírjatok, hisz 

itt marad Lóri mama, helyettem pedig adta az 
Isten a kis Oszikát.!

f.s a kis gy< rínék csakugyan elment. Egy 
napsugár villant keresztül a szobán, talán azon 
a napsugáron keresztül ment fel a menyországba. 
Utolsó szavai újra csak ezek voltak:

Milyen jó is vagy te, Lóri mama!
Es elszállt a lelke. Lóri mamát pedig ájul­

ton emelték fel a hulottus-ágyacska mellől . . .
Eltemették Tiborkát, végtelen volt a gyász, 

a fájdalom, a keserv, a szivek összeszorultak, 
de megnyíltak u mostoha előtt — s Lóri néniből 
Lóri mama lett . . .

HZ—i.
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— A Zöllner ügyhöz. A jánosházai 

rém firma: Csalnyer, Piócza és Berele 1 lay 
által e lapok szerkesztője ellen indított 
sajtóperben a győri kir. Ítélőtábla végzése 
szerint a győri kir. törvényszék esküdt 
bírósága fog Ítélkezni. A kir. tábla erre 
vonatkozó végzését legküzebb egész, terje 
delmében közölni fogjuk.

— Uj tb. főjegyző. Reiszig Ede főispán dr. 
Mesterházy Gedeon volt sárvári szolgnbirót vár­
megyei tiszteletbeli főjegyzővé nevezte k s 
szolgálattételre 11 varmegye aiispáni hivatalához 
osztotta be. Mesterházy a jövő hónap elsején 
foglalja el uj áfását.

— Népünnepély. A kisezel i ipartestillet 
által a múlt vasárnapra hirdetett de a rossz 
idő miatt elmaradt — boldogult Hollósy Juszti­
nján apát emlékére rendezendő népünnepély ma 
lesz megtartva.

— Gyászrovat. Az alábbi gyászjelentést 
vettük: A pannonhalmi Szent-Beneáek-rend dö- 
mölki apátságának kisezelli székháza szomorodott 
szívvel jelenti szeretett rendtársának Serédi 
Márczell szentbenedekrendi áldozópap s nyugal­
mazott főgynui. tanárnak, hosszas és fájdalmas 
szenvedés és a szentségeknek gyakori felvétele 
Után 1902. julins 22-én délután 1 órakor, kora 
35-ik, szerzetes élete lli-ik, áldozópapságának 
10-ik évében történt gyászos kimultát. A boldo­
gultunk hűlt tetemeit folyó hó 24-én délután 3 
órakor fogjuk a kisezelli temetőbe örök nyuga­
lomra kisérni. Az engesztelő szent miseáldozatot 
pedig ugyanayon nap d e. 9 órakor fogfuk be­
mutatni az apátsági templomban. Kis-Czell, 1902’ 
julius 22. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Serédi Márczell életrajza.
Egy ifjú lelket kísértünk csütörtökön örök 

nyugalomra, Serédi Márezellt, szentbenedekrendi 
áldozópapot s nyugalmazott főgymnasiumi tanárt. 
Viruló erőben volt s mégis annyit szenvedett, 
különösen az utolsó négy év alatt. Ez alábbiban 
olvasható rövid életrajza. Pozsonymegyei Deáki 
községben született 1867. felír. 28-án, szegény 
mesterember szülőktől; jó lelkű plébánosa, Gulyás 
Elek, korán felismerte már az iskolás gyermek­
ben a kiváló tehetséget s azért a pozsonyi kir. 
kát főgymnasiumba adta a szülők beleegyezésé­
vel. Itt csakhamar kiérdemelte a boldogult az ő 
tanárainak s iskolatársainak becsülését és szere- 
tetét; mindig az első tanulók közé tartozott. A 
pozsonyi főgynm. hat osztályát elvégezve, a pa- 
nonhalmi Sz. Benedek-rendbe lépett 1886. aug. 
hó elsején. Pannonhalmi szerzetes életében az 
ujonczév a vallásos és tudományos önművelés 
közepette telt el s itt is kitűnt szintén szorgal­
mas és jó tehetségű társai között. Az ujonczév 
letelte után a gymnasium! tanfolyam VII. és 
Vili. osztálya alatt fáradtságot nem ismerve, 
haladt előre kitűzött pályáján; már ez időben 
kezdett foglalkozni különös szeretettel a physikai 
tudományokkal, amelyeket élete végéig mindig 
kedvelt és ápolt: ezen időben, nyolczadik osztá­
lyos korában majdnem elragadta őt körünkből a 
kegyetlen halál: súlyos betegségbe hastypluisba 
esett, de Isten segítsége, édesanyjának odaadó, 
fáradhatatlan ápolása s a kezelőorvosnak lelki- 
ismeretes buzgalma megmentette őt a haláltól: 
szerencsésen felgyógyult s még az évben a gyin- 
nasiumi érettségi vizsgálatot jó sikerrel kiállotta. 
Következett a papi felszenteléshez készülődés 
ideje : 4 év ; e 4 év leforgása alatt készült kettős 
pályájára : fáradhatatlan buzgósággal tanulta a 
vallási tudományokat s ezek mellett különösen 
n természettudományokat kedvelte. E négy évből 
2 évet a budapesti tudomány-egyetemen töltött; 
Ugyanis jó magaviseleté, szorgalma, buzgósága a 
rend elöljáróit arra bírták, hogy ót a budapesti 
tudomány-egyetemre küldötték bővebb kiképzés 
végett.

A papi és tanári pályára készülődés ideje 
letelvén, 1893. julius 6-án részesült a papi fel­
szentelés kegyelmében s a szerető reiidföliök a
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pannonhalmi székesegyház hitszónokává nevezte 
ki; 2 évig működött ezen állásában mindenkinek 
megelégedésére; ezen időben szerezte meg közép­
iskolai tanári oklevelét is. Innen a győri katli. 
főgymnasiumba került 2 évre tanárnak; mint 
rendtárs és tanár is kiváló fiú volt: a rend társuk 
becsülték benne a csendes, szorgalmas, senkit 
meg nem bántó, jó rendtársat és a tanítványok 
is szeretettel csilggtek rajta, jó és leereszkedő 
bánásmódja miatt. Innen Győrből a magyar 
katbolikus világ fővárosába, Esztergomba került 
a rendfönöknek kegyes intézkedéséből; itt tartóz­
kodott mint tanár 2 évig: itt is megnyerte a 
boldogult az o remltársaiimi. s tanítványainak es 
az esztergomi társadalomnak beesihésél és szerv- 
tótét. Itt érlelődött me. ;e, ne tudományos mun­
kálkodásának gyilniölvsekóu egy tervezet a tá­
volságok gyors mérésére és a magas kormánytól 
1899-ben október 30-án szabadalmi okiratot is

alázattel Kérem. Mindmm 1 íir la 9 an. Pontosa.
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nyert ..Készülék távolságok gyors mérsére“ ez. 
találmányára. Ugyancsak itt Esztergomban kez­
dődik fájdalmas betegségének csirája is, amely 
megakadályozta őt találmányának tökéletesítésé­
ben és gyakorlati érvényesítésében. Panasz nem 
hangzott ajkain, de látszott, hogy valami baja 
van. Esztergomi tartózkodásának harmadik év­
ben már nagyon gyötörték a belső, testi fájd; 
mák s a kezelőorvosok tanácsára a rend fonu e 
fölmentette ót a tanári állástól és ideiglenes 
nyugalomba két évvel ezelőtt városunkba. 
Kis-Czell be helyezte. Vámsunkban kevesen is­
merték, még kevesebben látták, mert a járás, az 
ülés. a sétálás. a fekvés egyaránt nagy fájdal­
makat okozott szegénynek: csak élt. tűrt, szen­
vedett, de súlyosabb panaszos hangok nélkül. 
Nem használt a kezelőorvos buzgósága, nem 
segitbetntt az édesanyának hónapokon át éjjeli­
nappali buzgó ápolása, csak fogyott-fogyott, mig 
végre a jó Isten megkönyörült szenvedésein s e 
héten kedden délután 1 órakor magához szólí­
totta nemes lelkét.

Nyugodjál, nemes lélek, jó rendtárs, békében!
Gráczer Piits.

— Utczáinkról. A községi elöljáróság szives 
figyelmébe ajánljuk utczáinkat. A nyári esőzések 
is maradandó nyomokat hagynak az utazókon 
napokra terjedőt, mi lesz akkor az ősszel ? A 
Gyarmati-téren és a Dümölki utezában a „Ko­
rona* szálloda előtt valóságos sártócsa van, mert 
a viz nem tud lefolyni. Egy kis jó akarattal 
pedig igen könnyen lehetne segíteni a bajon. 
Es hogy kell is, az bizonyos.

A megáradt Rába. A folytonos esőzések 
folytán a Rába folyó is megáradt. A viz oly 
magasságot ért el, hogy Csonkásnál kedden ái- 
szakitotta a töltést is. A védelmi munkálatokra 
az előkészületeket, megtették, számos mérnök 
van kint Győrből és a folyam mentén intézkednek.

— Tűzoltók ünnepélye. A Jánosházai Ónk. 
tűzoltó-egyletnek 1902. évi augusztus hó to-én 
a vármegyei tűzoltó-szövetség közgyűlésével 
együttese,1 tartandó 25. évi fenáilási és zászló- 
szentelési ünnepélyére. Az ünnekély sorrendje: 
t. Aug. to-éu reggeli 5 órakor ébresztő. 2. Aug. 
lO-én 8 órakor felvonulás a nagy templomban 
tartandó Isten-tiszteletre, mely alkalommal az 
egylet zászlója is felszenteltetik. 3. Gróf Krdődy 
Sándorné Öméltósága zászlóanya s az összes 
koszorús leányok felvezetése a templom előtti 
téren emelendő sátorhoz, és ugyan csak ill tar- 
tátik meg a s- "lit bes.o d is, melyet szeg-bevercs 
s a helybeli egylet ; tál a za-zlónak birtokba 
vétele fog követi' 4. Dóimán 3 ólakor a hely­
beli cgyiet gyakorlatának bemutat? .a j Délután 
4l/i órakor kivonulás : . alsó erdőben tartandó 
népmulatságra, mc'yu k minden irányban való 
éidekcssé és változatos a tételéről gondoskodva 
cend. Ide a belépti dij személyenként 1 korona 
családnak 3 koro iá — Tűzoltók nem fizetnek. 
Tisztcléttel a pa, ancsnokss .

Berecz József uram keserve. A borgátai 
I világrend megváltónak, Berecz József uramnak 
ismét megszólalt fájó szive a mostani világrend 

I ellen. Nem kevesebb, mint nyolcz sűrűn teli Írott 
oldalon mondja el keservét és ajánl uj módot 
a világ kormányzására. Izleltctóiil alább közlünk 
egy kis reszt memorandumából, mely igy kez­
dődik :

Az Urnák Szent Nevében. Magyar Ország. 
Vas Megye. Borgáta. 1901. E\i június Holnap 
6-dikán. Tiszta Lélek szerinti. El Intézésem aluli­
ján. Telljes iidvezzlés.-i-l Most és Mindenkor.

Minden. Tckiutettes szerkesztőségek. Mell

János Vas Megyei. Horgaim lakos : Tiszta. Nyillt 
szivli: Magyar. Telljes. ön Errzelmes : Es Nemess. 
Lcllkü : Kis Hmm Pollgáva: Ismételtem! is. Méll 
alázattal Kérem : az Seregek Urának. Istenének 
Szent Nevében 0 Kellséges az Nagy Világ Hii'ii. 
Amiglia Királlságát: azonn : Nemes Es ön Er- 
zelimess, jó Lellkiiségre. Kegyess Es Igazi jó 
Isten Eelősegri' óhajom. Eeil Ébreszteni. Most 
Es Minden likőr. Kegyeim" Kirnlsagái.

Es ily fonu,slam folytatja. Her, ez uram el­
mélkedésül két árkus pap'rosuak miiül .1 nyolcz 
ol dal ál siiriin tele Írva. Nem merimk többet, le­
nyomatni belőle, meri állói tanunk bogv vala­
mennyi olvasóink haragját zuditjuk reánk Berecz 
uram miatt Izleltctóiil azt hisszük elég ennyi w* 
belőle. ' í

Kiadó £ÓZ£ép, Egy nyolcz ló- 

erejü Clayton és Shuttleworth gyárt­
mányú használt gózeséplőgarnitura fel­
szereléssel együtt 1200 koronáért azonnali 
készpénzfizetés mellett eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

Szerkesztői üzenetek.
H. A. Jánosháza. Hogy kívánságának 

némileg eleget tegyünk és fájó szivére »gyógyító 
balzsamot“ nyújtsunk, iiiie alább közöljük verséi 
szerelméhez, teljesen díjmentesen, ama kijelen­
téssel, hogy tárcza rovatunkban még jó pénzért 
sem közöljük. A mindenható Isten gyógyítsa 
meg az Ön fájó szivét és adjon önnek erőt, 
egészséget, az. élet nehéz terheinek elviseléséhez.

Legyen meg tehát öröme, Íme imc a verse 
nyomtatásban :

Szerelmemhez.
Miért is vagyok én oly szegény,
Oly elhagyott s árva.
Miért is nem lehelek én 
Annak a sz.ép leánynak a párja ? I

Oh! Égre kérlek éllem gyöngye I 
Tekints mélyen a fájó szívbe, 
Ismerd benne csak e pár szol : 
Légy tehát egy mással boldog.

-S majd ha egykor elhervadok, —
S li lesztek oh ! boldogok;
Jusson eszedbe, úgy néha-néha 
Ez a szegén)' is szer- tett valaha

ZZ. A.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

természetelalkalikus

MÉNT NYALKA QLDO SZER
úgy magában, mini meleg tejjel vegyítve

Köhögésnél, rekedtségnél tüdöhurut- 
nál stb.

legjobb gyógy sikerrel ajanli.afik.
Nehezen emésztő, gyoinorhurutnál kitűnő 
halasa van
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A Vé,:-s fék 
szitési módjánál fo ^ 
nállnlik mint fájdalomcsillapító liodürzsölés,1 
illetőleg honáját;;:; huszvóny, cauz, meghűlés,, 
nyilamlas, szúrás, szaggatás ellen, fejfájás, bá- j 
nulás, flezamodas. gyűl.utas, daganatok, mell- és! 
torokbántalmak ellen. Levelliortlú, katona.! 
kerékpáros, vadász meg minden jani kelő Ciliber 
elfáradt lábaiba uj erőt önt. - Mint kitűnő kel-1 
leim s pipereczikll i legjobb szolgalatot teszi a j 
fejbőr crősilé-iérc elpusztítja a hajhullást okozó 
korpát ; jó a száj ápolásává, mert ha 5—10! 
cseppet teszünk egy pohár viz.be, kellemes, fiil- 
frissitő, a szájat fogat tisztító szájvizünk van.

Belsőleg a Vértes-féle Só: borszesz nagyon 
használ gynmorgörcs, hasmenés, roszullét. "fej
fajás ellen, mint kellemes üdítő ital stb. Külö­
nösen Isten áldása arra isié. i hol nincsen jo 
ivóvíz, mint p o. az alföldön, meri ha pár 
cseppet a viz.be öntünk, megöli a sok karos 
bacillusokat és ezáltal az élvezhetlcn, egészség­
telen vizet ártalmatlanná és illatéivá teszi.

Általában véve a Vértes-féle Sósborszcsz 
majdnem minden bajnál használható első segít- 
végül, llclsőleg egynéhány csepp veendő c/.u- 
koira vagy vízre, külsőleg pedig egyszerűen be­
dörzsöljük, hogy a bal clmuljék.

Nem csoda tehát, hogy az a ki ezen leg­
kitűnőbb. legmegbízhatóbb és mindenre jo házi 
szert csak egyszer is használta, teljes meggyőző­
déssel vallja :
Wértes-lóle Sósborszcsz kell nekem

és semmi más !|
Mi a ktilömbség a valódi Vértes-féle Sós­

borszcsz - a mely 30 filléres, 1 és 2 koronát 
és a hatástalan utánza-

A,janija dúsan felszerelt 
x'iUTogep raktárát. Kalifáról; csakis kitűnő 
minőségi! gyártani nyirkát fart Elad: kedvező 
fizetési fed te telek mellett, jutányos, mérsé­
kelt. versenyképes árakon.

Saját lakatos és gépjavító műhelyében elfogad bármiféle 
gepek javítását és azt teljes kezesség mellett végezteti.

Vízmentes ponyvák és
gépssijak nagy raktára.
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® Pesti ilapió karácsonyi ajándéka

44 Z i c h y Mihály A 1 b u m.
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Védjegy.
Megismerjük a követke­
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Kicsibe 
Süliül .-.cm h'h 
és két korona 

A Véri, 
ritka ma -mu

A 30 filléres üveg hosz- 
szukás, nyégyszöglctes és 
10 darab van a skatulyában ; 
az 1 és 2 koronás üvegek 
hosszúkásak, laposak és az 

egyik keskeny oldalán 
.Vértes“, a másikon .Lu­
gos“ be van égetve és 
minden üvegnek külön ska­
tulyája van. Azonkívül az 
i és 2 koronás üvegek 
skatulyája mind a két végén 
olyan jegygyei van lezáiva, 
a melynek közepén a „Vér- 

\ les“ név látható.
\ Mind a három üvegnek 
\ I czimkéjón (czédulaján) az 

ide baloldalra nyomott 
111)isr van, védjegyül Ugyanaz 
leiruson és a skatulyája mind

, ,r, f^T.1 NAPL-Ó, amely eddigclé Madách Ember tragédiáját. Arany balladáit
/nhy Mihály kepeivel Katona József Báni bánját. Kisfaludy Sándor Himly szerelmeit 
remek albumba foglalva és legutoljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi 
ajaiidéku', az idén az eddiginél is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az 
eddigi ajándékokat folulmulo, de konyvpiaczon is ritkaság számba menő diszmuvet, a 

® ® Zichy Mihály Albumot szánta olvasóinak karácsonyi ajándékul. Q Q

Zichy Mihály kénsinsk válogatott, impozáns albumba foglalt 
,, , 1-11 , ,, ® " K gyűjteményét a Költők Albumánál na­

gyobb és díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi termelésének legjavát, 
legszebb Jestmenyett es rajzait foglalja magában ez a diszmü negyven mülapon, amelyek 
mindegyikéhez legkiválóbb esztétikusainak és műbirálóink írnak szövegmagyarázatot. 
A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű színnyomású lesz, 
olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyardiszmííben.

A negyven pompás műlapot, a kísérő szöveget és Zichy Mihály egyéniségének 
" ™űt40!!.at,:i útpályáidnak regényes rajzát. valamint Zichy rajza után készült gazdag 
bekötési tabla foglalja gyönyörű díszes kötetbe.

A PESTI NAPL. e nagyszabású diszművét az Athcncum állítja ki. A Zichy 
dlihaly Albumot, amelynek ára az Athenaeum eredeti Dudásában po korona a „Pesti 
Napló“ uj kvart kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti Napló minden 
aUamlw előfizetője. Es megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők is. akik egész énen 
át Jel negyeden, vagy havon kint. de megszakítás nélkül fizetnek elő a . Pesti Naplóra.

¥ ¥ 3$

54-1 1902. szám.

Árilejtési hb’detmény.
A Somlyó vásárhelyi vallás alap tulaj- 

képező Mihályháza község határában 
‘1 lima pusztai gazd. épületek helyre

dugóján amint onl(il|tj.')ll (czvist-
vak vannak beégetve

1 munkálatai 3747 kor. 97 fillért enge

inverve
t kapni

Sósborszeszt 
.0 filléres, i

feli
mle

a Vértes-féle 
, hanem csak 
1 üvegekben.
Só' borszes/ egyike azon

. " régeknek, .1 melyet, nem­
csak inline, hanem luiiloidón is miiidvmiti kei es­
nek, megbecsülnek és nem regiben mc gint
Ostende-, irüó»it„i",

Párás- es London-I 1
a/ ottani kiadil „són első dijakkal díszoklevéllel
diszkéi es .11 vl t s aranyi nnme it kitüntetve.

■fi \ r/ieiv ín. ezen munkálatok biztosítása 
ii' bit folyó évi július hó Jt-cn d. e. to óra- 

a somlyó vásárhelyi gazd. felügyelő 
versenytárgyalás logseggnél zárt 

teirlatni.
Miről ver., ; 

Mii -itietnek, he- \ 
5 kor. bán.it'i 

i.ukban, melyek

a
1 cgytizc rü u\ eg Vértes féle Sosbor.szesz, kiméi itó

használat i utasilássál c gyűlt, 1 kor. : 1 dupla
üveg. ,-szer annyi la 1 alornn a! mint egy-
szerit, tor : I próbái végé esite 30 111. K a pható :
(f)’< »gys/ rt árak bán, d kban és fűszer-
ke r esketi lsükben, Kis-(Izellben Nagy ( lyula ni
fus/erkei t •sk< desebeii, e nyaltai. n olt, ho i plakát
a fenti vt amint kö 'vétlen :

Vértes éh Társa Lúgoson.
ÍO IU kozmcticiii é- vegyes u 1 i gyámban.

Nyomatott a kiadó „Vörösül

<"■ "'s kor. bánatnén
az árlejtés megkezdése 

1 -■ alulirt felügyelőségnél adandók be 
ligetiéit , szám és betűvel világosan 

kí randó es kijelentendő, bogy ajánlattevő 
teltételeket ismeri és azokat elfogadja. 

Etó távirati vagy a feltételektől eltérő 
es , síin érkezett ajánlatok figyelembe nem 
vételnek.

\/. árlejtés! feltételek és a költséir- 
müs alulírott fehig velőst 
hetők.

Somlyó vásárhely,

Van szerencsém szives tudomásul adni, 
bogy nyári mírató kertemet, melyet eddig 
a rossz időjárás miatt a szokásos módon 
nem tudtam megnyittani, folyó évi aUjjUSZ- 

s-.andékozók azzaljtus hó 3án a kis-czelli „Férfi Dalkör“ 
koronás bevy éggel |közrc működésével, tekeversennyel és este 

' ellátott zárt aján-. IJÖrÖgtÜzfeny világítással egybekapcsolvft
ünnepélyesen megnyitom.

A megnyitáson Sárközi zenekara fogja 
n. é. közönséget mulattatni.

Számos látogatást kér

mél megtekint-

tisztelettel:

Mészáros János,
„Korona“ szállodás.

)0 2. Jti IliiS 15.
Kir. Közalap gazd. 

Felügyelőség.
Nyomatott a kiadó „Vörösmarty“-könyvnyomda es hírlapkiadó vállalat gyorssajtóján DcVerserbcii7 IHU2


